

LA TARDE

Año XXV

Diario republicano

Número 6.702

DIRECTOR:

J. LÓPEZ BARNÉS

REDACCIÓN:

AVENIDA DE LA ESTACIÓN

Lorca, Martes 1 Agosto 1933

JOSE MARTINEZ ROSTAN

MEDICO

RAYOS X

Consulta de 10 a 12

De 5 a 6 económica

Alameda de Espartero, 16

LORCA

Camino adelante

El fascismo disfrazado

Viene sintiendo España el peso abrumador de la oligarquía imperante. Y, a medida que los días pasan y el desequilibrio es mayor, y más profunda la desorientación y más sensible el daño, las gentes se preguntan angustiadas: ¿Y es ésto la República?

La pregunta tiene una lógica aplastante en aquellos que la formulan inspirados por la inconsciencia. La falta de instrucción cuanto más de cultura de nuestro pobre país, hizo que el pueblo viviera alejado de todo ideal político, sumiso a los mandos de todos los tiempos, incapaz de sentir la rebeldía ante el ultraje a sus derechos por desconocerlos y tomando por deberes los mandatos de los de arriba incapaz de discernimiento por su carencia de instrucción.

Aumentó la tiranía en todos sentidos del régimen monárquico y, el pueblo, pagano eterno vió aumentar gradualmente sus angustias y tuvo odios para el régimen porque no lo dejaba vivir. Aumentó la malquerencia el latigazo africano. Y al venir la dictadura el pueblo quedó en actitud expectante. ¿Qué esperaba? Sólo una ignorancia crasa pudo suponer que una dictadura fuera buena. Pero el apoyo del pueblo lo juzgó indispensable el dictador, y dando más valor que en realidad tenía al socialismo pactó con sus Jefes que, escudados en la cómoda fórmula de «partido de clase»,

explotó la dictadura. ¿En beneficio del partido? Seamos sinceros. Para determinados magnates de esa colectividad fué la parte del león. Primo de Rivera como tantos otros empingorotados políticos de ayer y de hoy, pagó un tributo indebido a los dirigentes socialistas que abultando entonces y ahora las excelencias de su organización, jamás tuvieron sobre lo que l'aman sus «masas» el predominio de que vienen alardeando. Sánchez Guerra el tan admirado y querido por el socialista Prieto, llevó esta verdad a la demostración. Olvidar lo pasado contribuye a caminar a ciegas por el presente. Las intolerables amenazas del Sr. Largo que ocupando hoy el inmerecido puesto que ocupa significan una coacción insufrible para todo republicano que se estima, no son más que burdas bravatas que no se atrevería a lanzar, hay que afirmarlo así, fuera del Poder, como no se atrevió a ordenar la huelga general revolucionaria el 15 de diciembre en Madrid a pesar de estar comprometido para ello. Otro dato que nos empeñamos en olvidar haciendo que la estupidez de los olvidadizos sea mayor que el atrevimiento insensato del amenazador. Sin la cartera bajo el brazo ese señor no lanzaría semejante amenaza, por el temor de vestir de nuevo el uniforme que un tiempo vistió.

Se malograron todos los

intentos del Comité revolucionario. Se sacrificó—que Dios maldiga al causante aunque se llame republicano—Galán y con él García Hernández. Y cuando un Gobierno monárquico desconocedor del momento histórico en que vivía decretó el plebiscito del 12 de abril, surgió lo que un demócrata eminente daba por descontado; la muerte de la monarquía decretada en los comicios por el pueblo, por el pueblo español sin distinción de clases ni colores, no por el socialismo insignificantisima parte de él entonces y más insignificante hoy. Y los más sorprendidos si hemos de ser veraces, fueron los magnates socialistas y los propios prohombres republicanos que con el pueblo en la calle dando vivas a la República, aun dudaban, perplejos, de lo que debían hacer, cohibidos porque aún existía una sombra de Gobierno en el Poder y aún habitaba un rey fantasma en el palacio de Oriente.

Esta es la verdad, la estricta verdad de lo acontecido hace veintiocho meses. Si en aquellas memorables elecciones no hubieran votado por la República más que los socialistas y los netamente republicanos, aún tendríamos al Borbón haciendo de las suyas; aun tendríamos a Cierva encaramado en el Poder.

El romanticismo de que abominan los Largo y los Cordeiro, los Tripones, los Lucio, los Menéndez y los Muñoz y tantos otros caciques y caciquillos del socialismo en agraz que España padece por no tener hombres enteros el republicanismo; el sentimiento romántico de que carece esa gente por su plebeyez de espíritu, es el que hace sentir un ideal es el que lleva a los hombres al sacrificio, es el que engendra la abnegación. ¿Dónde está pues el ideal de estos hombres que sólo persiguen fines utilitarios con vistas a la «clase» devorando, persiguiendo y maltratando a los pobres obreros que en su capilla no comulgan? ¿Porque llevan la hipocresía has-

BERNARDINO LOPEZ DE TERUEL

Medicina general. Rayos X

Francisco Miras 1. Lorca

Hora de consulta de 12 a 2

ta llamarse,—¡cínicos!—«republicanos fundamentales», cuando lo que están haciendo es desacreditar el régimen, desprestigiarlo y hundirlo en el abismo del odio?

El pueblo trajo la República con ansias de libertad y no la tiene; con hambre de justicia y ésta no aparece; con afán de mejoramiento y no lo encuentra y ante tan tremenda decepción pregunta su ignorancia: ¿Y es ésta la República?

No; no es esta la República. Es el fascio, el fascio disfrazado de socialismo del que abominaría Pablo Iglesias si del sepulcro alzara su venerable cabeza.

JUAN DEL PUEBLO

PARA LA TARDE

¡Nombre, tiene gracia.

La ley de vagos

El primer día que se puso a discusión la Ley de Vagos en el Parlamento, hubo que suspender la sesión porque, según manifestó el presidente de la Comisión, señor Gallarza, ésta no había tenido tiempo de estudiar las enmiendas. Y durante las dos horas de suspensión, comentaban los diputados este caso con extrañeza, hasta que un miembro de la izquierda radical-socialista, hizo la frase de la tarde:

—A mí no me parece mal que la Comisión trabaje tan poco. Sin duda se han querido documentar de lo que son los vagos, para proceder con experiencia propia.

Elegancia espiritual

Durante la votación del proyecto de Emplazamientos ferroviarios, el diputado federal don Hilario Ayuso permanecía en los pasillos de la Cámara sin entrar a emitir su voto. Y como un compañero de cargo le hiciera ver que podía votarse el proyecto impunemente, por no tener carácter político, le respondió:

—Ya, ya lo sé... Pero es que yo no voto mientras exista este Gobierno, por cuestión de ética, por elegancia espiritual.

LEA USTED:

LA TARDE

UN VERBO DILECTO

El gran "posibilitón"

El señor Domingo suele demostrar con frecuencia que tiene muy poco de maestro, aun cuando ostente orgulloso el título de tal.

En el discurso pronunciado ayer por el ministro de Agricultura se abusó de tal modo del verbo POSIBILITAR, que no ha faltado amigo nuestro que ha contado las veces que don Marcelino ha empleado el citado verbo en la oración política pronunciada en el cine Pardiñas.

Hasta ¡quince veces! emplea el maestro el vocablo «posibilitan», «posibilitar», «posibilidad», «posibilidades», «posibilitando», «posibilitaron» ¡Un verdadero «récord» de machaconería y pobreza gramatical!

Pero no se apure el alarmado lector que nos envía el «hallazgo» de esta mediocridad ministerial. El señor Domingo es maestro, pero no va a la escuela. Es instructor, pero no instruye. No hay, pues, que temer por los niños a su cuidado. El señor Domingo es un maestro que se ocupa de Agricultura. La instrucción pública se le ganando con ello, como puede verse por el último discurso. Lo malo es que a cambio de este beneficio para la pedagogía... ¡pobre agricultor!

(De «La Tierra» de Madrid).

COLONIA

Luisa fernanda

Perfume muy reconcentrado
Se vende a granel en Casa Montiel

SANTANDER

El diputado socialista don Bruno Alonso, agredido

Comunican de Santiaña que ayer tarde marcharon los religiosos que han regido el colegio de Manzanao. Los elementos derechistas citaron mediante unas hojas al pueblo para que acudiera a despedirlos. Organizaron una manifestación, para la que que no pidieron autorización,